



EURO2024
GERMANY

B组巡礼

西班牙
克罗地亚
意大利
阿尔巴尼亚

■小组赛程

6月16日 00:00
西班牙 VS 克罗地亚
6月16日 03:00
意大利 VS 阿尔巴尼亚

6月19日 21:00
克罗地亚 VS 阿尔巴尼亚
6月21日 03:00
西班牙 VS 意大利

6月25日 03:00
克罗地亚 VS 意大利
6月25日 03:00
阿尔巴尼亚 VS 西班牙

■西班牙队大名单

门将：乌奈·西蒙(毕尔巴鄂竞技)、大卫·拉亚(阿森纳)、雷米罗(皇家社会)

后卫：卡瓦哈尔(皇家马德里)、纳瓦斯(塞维利亚)、拉波特(利雅得胜利)、勒诺尔芒(皇家社会)、纳乔(皇家马德里)、维维安(毕尔巴鄂竞技)、库巴西(巴塞罗那)、格里马尔多(勒沃库森)、库库雷利亚(切尔西)

中场：罗德里(曼城)、苏比门迪(皇家社会)、法比安·鲁伊斯(巴黎圣日耳曼)、梅里诺(皇家社会)、略伦特(马德里竞技)、佩德里(巴塞罗那)、阿莱克斯·加西亚(吉罗纳)、巴埃纳(比利亚雷亚尔)、费尔明(巴塞罗那)

前锋：莫拉塔(马德里竞技)、何塞卢(皇家马德里)、奥亚萨瓦尔(皇家社会)、奥尔莫(RB莱比锡)、费兰·托雷斯(巴塞罗那)、尼科·威廉姆斯(毕尔巴鄂竞技)、亚马尔(巴塞罗那)、阿约塞·佩雷斯(皇家贝蒂斯)



西班牙队牛不起来

本版撰稿 特约记者 谢勤德

不提醒，恐怕很多人都忘了西班牙队才是最近的一个欧洲冠军——去年6月，斗牛士军团半决赛2比1击败意大利队，决赛点球击败克罗地亚队，拿到了欧冠冠军。这项赛事虽说含金量不高，好歹也是正儿八经的欧足联下属赛事，球迷之所以记不住，还有个原因就在于这支西班牙队实在没啥令人印象深刻的点，阵容一眼扫过去球员名字很熟，但绝大部分都想不到具体长什么样的。

预选赛中西班牙队与苏格兰队、

挪威队、格鲁吉亚队和塞浦路斯队同分在一个小组，虽然顺利拿到了小组头名，但第二轮就客场0比2输给了苏格兰队，一度导致主教练德拉富恩特帅位不稳，幸亏去年6月拿到了欧冠冠军而减轻了球队压力，不然预选赛踢成什么样还真不好说。

和之前几届大赛相比，这支西班牙队无疑有些星光黯淡，够得上顶级球星档次的就只有右后卫卡瓦哈尔与中场罗德里了，也是没有办法，巴萨这几年成绩糟糕人才断档，老将退下去了年轻人才刚冒出头；皇马则是一如既往地走国际路线，虽然培养了不少

好球员，但都和西班牙队无关，倒是毕尔巴鄂竞技和皇家社会这两支巴斯克球队做了点贡献。

基本上来说，斗牛士军团技战术层面和前几届大赛没太大变化，依旧以传控渗透为主，中前场能跑能传，但没人能得分，八个前锋里六个原来是边锋，剩下的两个是皇马的替补何塞卢，以及著名的“双逆足”前锋莫拉塔。后防线攻强于守，在沙特踢球的拉波特，38岁高龄的纳瓦斯以及在巴萨踢了半个赛季一线队的库巴西都被带上了，人才之凋零可想而知。

机构对西班牙队的定位很明确，

第二档次的领头羊，看起来夺冠赔率排第四，仅次于英格兰队、法国队以及东道主德国队，但实际赔率差了很多，德国差不多1赔5的样子，到了西班牙就是2赔15左右了。

西班牙队的个人技术与整体默契度摆在那里，无论遇上哪个对手都不会太吃亏，赶上前锋爆种的话天王老子来了也敢赢给你看，但换个角度来说，如果遇上脚风不顺，想赢任何一个对手也不是太容易，带着超过70%的控球率输球是大概率会发生的事情，就看是发生在什么时候，小组赛还是淘汰赛，有没有补救的余地了。



现在的西班牙队没有像哈维、伊涅斯塔和布斯克茨这样级别的中场球员，再一味强调中场控制无疑是自寻毁灭

德拉富恩特并不痴迷传控

兵败卡塔尔世界杯后，性格高调的主教练路易斯·恩里克火速下课，短短一小时后，西班牙足协便宣布由西班牙U21青年队主帅德拉富恩特接任国家队主帅一职，显然是早有准备，一方面是当时确实也找不到更合适的主教练，另一方面德拉富恩特勤勤恳恳带了这么多年国青队也拿了不少荣誉，哪怕论功行赏，也该让人家试试了。

德拉富恩特球员时期名气不大，退役后先后带过塞维利亚和毕尔巴鄂竞技青年队，2013年开始执教各级西班牙国青队，拿到了2015年U19欧洲杯冠军与2019年U21欧洲杯冠军，东京奥运会带领西班牙国奥队拿到了银牌，卡塔尔世界杯结束后西班牙队面临新老更替，熟悉年轻球员的德拉富恩特是最佳选择。

与前几任主教练相比，德拉富恩特更没有那么痴迷于传控，更强调边中结合，踢得也更直接一些。道理是没错的，现在西班牙非但没有了哈维、伊涅斯塔和布斯克茨，甚至连大卫·席尔瓦、卡索拉、马塔这个级别的中场都没有了，再一味强调中场控制无疑是自寻毁灭，问题在于球队不是跷跷板，中场这一头落下去了，前锋这一头却没起来，边路打通了，中路没人能包抄得分还是白搭，莫拉塔和何塞卢的射门真就是看天吃饭。

今年2月，西班牙足协与德拉富恩特续约至2026年，这说明足协对主教练的表现还是满意的，同时也说明对今夏欧洲杯要求不高，等到2026年世界杯，亚马尔、库巴西等年轻球员成熟起来，才是追求成绩的时候。当然了，这并不代表德拉富恩特的帅位就一定稳到2026年世界杯，欧洲杯成绩也不能太差，小组赛总得出线吧。

德拉富恩特自己设定的目标是打进决赛，难度不小，整体来说德拉富恩特比前任路易斯·恩里克更善于处理各种人际关系，虽没有执教豪门俱乐部经历，但由于这些球员基本都是他从国青队一手带上的缘故，也镇得住更衣室，球队内外气氛要比卡塔尔世界杯时和谐得多，至于技战术，说实话能坐到这个位置上的教练都不会太差，欧青赛冠军也是冠军嘛。

接班“布教授”，不一样的罗德里

卡塔尔世界杯结束后，布斯克茨退出国家队，罗德里正式上位。这个变化在情理之中，曼城球员近两个赛季在俱乐部都踢出了极高的水平，到了西班牙国家队也不遑多让，去年的欧冠冠军就是罗德里的代表作，斗牛士军团想要在本届欧洲杯上取得好成绩，首先就要确保罗德里能保持高水平发挥。

罗德里出自马竞青训营，17岁时被比利亚雷亚尔青年队挖走，2018年以2000万欧元身价回到了马竞，仅仅一年后便被曼城砸下7000万欧元带走。加盟曼城的前几个赛季，由于费尔南迪尼奥正值状态巅峰的缘故，罗德里更多是踢替补，2022年夏天费尔南迪尼奥离队，罗德里成为主力，

2022-2023赛季带领曼城成为三冠王，上赛季又帮助球队英超卫冕。

罗德里身材高大，对抗能力出色，相比布斯克茨，他的组织能力稍弱，狭小空间内对皮球的处理稍有不足，但在进攻端威胁更大，更善于利用身体从后排发起冲击，禁区前沿更有一脚兼具角度和力量的远射，罗德里自己也说做不到像布斯克茨那样在对方两三名球员包夹下还能控住皮球并送到空位队友脚下，但布斯克茨也做不到像自己这样得分——上赛季罗德里各项赛事打进9球。

罗德里这一特点决定了他身边必须配备几位能控制比赛的球员，比如在曼城的贝纳尔多·席尔瓦和德布劳内。不出意外的话，来自巴萨的佩德

里将占据一个中场首发位置，另一个位置就有点难选了，法比安·鲁伊斯本来是最合适的，但他本赛季在巴黎圣日耳曼出场时间不多，来自皇家社会的梅里诺联赛表现不错但缺乏大赛经验，而且他的身高也接近1米90，球队毕竟还是以传控为主，中场同时上两个1米90的大个子多少有些怪异。

西班牙队的重心在于中场，中场重心又落在后腰上，后腰顶得住，边后卫就能顺势前压形成中场人数优势，控制住球权，反之如果后防线自顾不暇，甚至前锋都要回撤来帮助防守，那以这支球队的球员特点基本也就没戏了。此外值得一提的是上赛季罗德里代表曼城踢了50场，2022-2023赛季则是56场，油箱里还剩多少油是个问号。

“小孩哥”亚马尔决定上限

如果说罗德里决定了西班牙队的下限，那么亚马尔就决定了上限，毫不夸张地说，斗牛士军团能走多远完全取决于这位巴萨“小孩哥”的发挥。

亚马尔出生于2007年7月13日，欧洲杯开打时还不满17周岁，托这两个赛季巴萨没钱买人又伤病不断的福，15月290天时就完成了西甲首秀。本赛季巴萨锋线轮着受伤，成就了亚马尔的一大堆俱乐部纪录，从西甲第二轮主场对卡迪斯开始就是主力，整个赛季下来一共代表巴萨踢了50场，打进七球助攻10次，顺带还打破了西班牙国家队的最年轻出场纪录与最年轻进球纪录。

所有人都在喊要保护小孩哥，不能让他成为第二个法蒂，但德拉富恩特也很无奈，他的边中结合战术需要能凭借个人能力在边路形成突破，打破僵局的球员，而奥亚萨瓦尔、奥尔莫、费兰·托雷斯这几个老哥说是边锋，其实更接近于边路工兵，兢兢业业什么都能干，也什么都愿意干，但你给他皮球让他去一对一单挑，那还真不是强项。

亚马尔虽然年轻，但对抗能力并不弱，突破后既能下底也能内切，拿他和17岁的梅西去比有些过于拔高，但至少在这批西班牙球员里，巴萨球员

是最有灵气，最有可能变出戏法来的。今年3月，对巴西队的热身赛，德拉富恩特让亚马尔和尼科·威廉姆斯同时首发，双边锋全场比赛一共尝试16次过人成功11次，比桑巴军团全队加起来还多。

在巴萨时亚马尔身后是坎塞洛，中路有莱万多夫斯基接应，到了西班牙队，身后的勒沃库森左后卫格里马尔多不比坎塞洛差，但中路的莫拉塔和何塞卢比莱万多夫斯基就差着级别了，这也意味着亚马尔肩上的担子比在巴萨时还重，不仅要当边路爆点，还要努力去禁区解决问题。